2021届高三八省联考地理预测模拟卷 A卷

【共100分】
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

冷链物流一般指物品在生产、贮藏、运输、销售，到消费前的各个环节中始终处于规定的低温环境下，以保证物品质量，减少物品损耗的一项系统工程。在我国，由于冷链系统不完善，配送“最后一公里”中出现“断链”、“脱冷”现象，是亟待解决的一个“痛点”。2019年12月，欧洲最大的冷链物流集团(L集团)宣布正式进军中国市场，未来将在中国七大区(华东、华南、华中、华北、西北、西南以及东北地区)建构全套、完善的冷链物流设施。据此完成1～3题。
1.我国冷链物流最后一公里“痛点”可能严重导致运输物品(   )
A.包装破损严重
B.配送时间推迟
C.质量安全下降
D.投递地点不准
2.我国吸引欧洲冷链物流集团(L集团)投资的优势条件是(   )
A.消费需求提升
B.冷藏技术完善
C.信息网络发达
D.劳动力充足廉价
3.欧洲冷链物流集团(L集团)来我国投资，将大大提升我国(   )
A.汽车工业
B.钢铁工业
C.电器工业
D.食品工业

长城是我国古代重要的军事防御体系，通常是因山势、地险，就地取材，建造起高大的墙体。汉长城的玉门关至敦煌段，虽经千百年来的风雨剥蚀，仍然巍然屹立在戈壁荒漠中，堪称中国保存最为完好的汉长城之一。下面左图为汉长城墙体遗址景观图，图右为部分汉代长城分布图。据此完成4～6题。
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4.玉门关至敦煌的汉长城至今保存较为完好的原因不包括(   )
A.降水稀少，墙体受外力作用小
B.当地人烟稀少，人类活动影响小
C.多风沙活动，墙体被风沙掩埋
D.建筑工艺精湛，墙体质量较好
5. 修建玉门关的材料来自于当地，下列可能是玉门关修建材料的是(   )

①木材
②大块岩石
③黄土
④芦苇 

A.①②
B.②③
C.③④
D.②④
6.图示区域影响长城修建的主要自然因素是(   )
A.风向
B.地形
C.政策
D.水源

安徽省霍邱县地处大别山北麓、淮河中游南岸，该县夏半年种植水稻，冬半年种植小麦，是国家粮食生产先进县。近年来，受多种社会经济因素影响，该县越来越多的农户主动放弃冬小麦种植，出现季节性撂荒。2016年10月冬小麦播种期间，由于天气异常，该县部分低洼地出现被动撂荒，使季节性撂荒面积大增。据此完成7～9题。
7.近年来霍邱县出现季节性撂荒的原因主要是(   )
A.冬小麦收购价格下跌
B.冬小麦种植收益低
C.农业机械化水平较低
D.蔬菜种植面积扩大
8.2016年10月，霍邱县的天气异常表现为(   )
A.气温异常偏高
B.气温异常偏低
C.降水异常偏多
D.降水异常偏少
9.根据材料可推知，霍邱县(   )
A.粮食外运渠道不畅
B.农业产值逐年下降
C.农田基础设施落后
D.农业结构较为单一
夷平面是指各种外力作用占主导，侵蚀山地，形成的起伏平缓，近似平坦的陆地平面。川藏铁路经过的横断山区在地貌上表现为三级夷平面和其间的三级斜坡过渡带。下图示意“川藏铁路毛垭坝一巴塘段沿线夷平面”。据此完成10～12题。
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10.形成最早的夷平面及其形成时期的地壳运动特征是(   )
A.高原面   地壳持续抬升
B.高原谷地   地壳运动稳定
C.高原面   地壳运动稳定
D.高原谷地   地壳持续抬升
11.过渡带形成过程中，横断山区(   )
A.河道变弯
B.河谷加宽
C.河谷加深
D.河床抬高
12.推测图示区域中，川藏铁路工程量最小、地质灾害最少的路段经过(   )
A.高海拔地区
B.深切河谷区
C.各级过渡带
D.各级夷平面

大气中CO2浓度与森林植被活动息息相关，森林的碳代谢影响着林区CO2的时空变化，同时，林冠层(见图甲)的CO2时空变化又影响着植被光合生产力。图乙为我国某山谷地林区同一高度1月和7月CO2平均浓度的日变化图。据此完成13～15题。
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13.与林区7月CO2平均浓度日变化密切相关的要素是(   )

A.气压
B.风速
C.光热
D.湿度
14.在晴朗的白天，垂直方向上O2浓度最高的是(   )

A.林冠层上方
B.林冠层
C.林干层
D.近地面层
15.该林区1月日落后和7月日落前CO2平均浓度都存在一个短暂的高峰值，其主要原因是(   )

A.太阳辐射减弱
B.山谷风向转变
C.日照时间变短
D.地面辐射增强
二、非选择题：共55分。第16～17题为必考题，每个试题考生都必须作答。第18～19题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共47分。
16.阅读图文材料，完成下列要求。（25分）
材料一 曲阳县为河北省贫困县，有着2000多年的石雕历史。佛像、伟人像等石雕产品代表了中国石雕的最高水平，其石雕技艺在2006年被列为第一批“国家级非物质文化遗产名录”。该县共有石雕企业2300多家，从业人员超过10万人，石雕作品如城市雕塑、西洋人像等畅销海内外。由于环境污染、作品复制模仿严重、家庭作坊式生产、多为来料加工、依靠外贸企业销售、从业人员文化素质较低等，曲阳石雕产业发展面临困境，不少小厂纷纷倒闭。
材料二 下左图为曲阳县黄山汉白玉的形成示意图，右图为河北省曲阳县地图。
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(1)从岩石成因角度指出汉白玉的岩石类型，并说明其形成过程。（5分）
(2)分析曲阳县发展石雕产业的优势区位条件。（10分）
(3)就曲阳县石雕产业如何走出困境提出可行性措施。（10分）
17.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
达布逊淖尔湖位于青海省海西州乌兰茶卡镇南侧，曾是一个外流湖，所在地区地质历史时期是一片汪洋大海，由于板块运动，原被海水所覆盖的亚欧板块与印度洋板块的交界地带逐渐隆起为青藏高原，变成了内陆湖，自全新世起开始萎缩咸化，湖水含盐量极高。湖区气候干旱，年降水量210.4毫米，年蒸发量2000毫米，平均风速3米/秒。湖区附近建有盐厂，产品畅销全国各地。
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（1）说明达布逊淖尔湖的形成过程。（6分）
（2）分析达布逊淖尔湖含盐量极高的原因。（6分）
（3）简述在湖区附近建设盐厂的有利条件。（6分）
（4）从资源利用角度，为盐厂可持续发展提出改进措施。（4分）
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（二）选考题：共8分。请考生从2道地理题中任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。
8.【地理——选修3：旅游地理】（8分）
随着旅游分享类App以及自媒体的快速发展，游记对于旅游目的地的宣传效应在逐渐增强。在大型平台上有感染力的游记宣传效果往往超过旅游景区的官方广告。游客撰写的游记中对景点的描述，依赖于游前认知、旅游体验、游后回忆这一过程链，而景区的原真景观，由于选择性游览、记忆中的遗忘、选择性输出等，呈现在游记中的文字语义只是片段。吸引游客留下更多更有感染力的游记成为旅游景区服务部门、公关部门的一项目标。下图示意景观认知—记忆—表达的过程。
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结合景观认知—记忆—表达的过程，为景区吸引游客留下更多更有感染力的游记提出合理建议。

9.【地理——选修6：环境保护】（8分）
常栖息于2500~5000米的永久冰雪高山裸岩及寒漠带的雪豹，是一种大型猫科肉食动物，岩羊、鹿是其主要食物，数量稀少，昼伏夜出。昂赛乡(如图) 位于青海省杂多县，海拔大多不到5000米，植被茂盛，被称为“中国雪豹之乡”。近年来，有关部门在昂赛乡雪豹经常出没的地方布设红外相机，同时聘请当地牧民参与监测管理，代替专职人员蹲守进行全天候监测。
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分析昂赛乡雪豹数量较多的原因，并指出牧民参与雪豹监测工作对当地环境保护的积极影响。

答案以及解析

答案：1.C； 2.A； 3.D
解析：1.由题可知，冷链物流各个环节必须始终处于一定的低温环境，以保证物品质量、减少物品损耗。我国冷链物流的“痛点”是“最后一公里”出现“断链”“脱冷”现象，所以会导致物品的质量安全下降。C正确。
2.由题可知，我国冷链系统不完善，需要完善的冷链物流设施，我国信息网络发达及劳动力充足廉价并不是的吸引欧洲冷链物流集团投资的优势条件，我国吸引欧洲冷链物流投资的优势条件是消费需求提升，有广阔的市场需求。A正确。
3.冷链物流一般指物品在贮藏、运输，销售直至消费的各个环节始终处于一定的低温环境。汽车工业、钢铁工业及电器工业生产的产品都不要处于低温环境。只有食品工业的产品有新鲜度要求，需要冷链物流。D正确。 

答案：4.C； 5.D； 6.D
解析：4.玉门地区降水稀少，墙体受外力侵蚀作用较弱，有利于长城保存，A正确；当地人烟稀少，人类活动影响较小，有利于长城保存，B正确；根据材料信息可知，玉门关至敦煌的汉长城仍然屹立在地上，没有被风沙掩埋，C错误；汉长城建筑工艺精湛，墙体质量好，是汉长城得以保存的重要原因，D正确；根据题意要求选择错误选项，故C符合题意。
5.该地区属于干旱地区，没有森林分布，所以木材不是当地的建筑材料，①错误；玉门关当地山地地形为主，大块岩石到处都是，②正确；玉门关当地风力大，细小的沙土都被风吹走，剩下颗粒较大的黄沙、细石、石块，很少有黄土分布，③错误；芦苇是玉门关当地分布较多的植物，④正确；故D②④正确。
6.读图可知，图中长城的分布和走向与河流湖泊的分布一致，可以判断该长城的选址与水源关系密切。政策属于政治因素，不属于自然因素。D正确。 

答案：7.B；8.C；9.C

解析：7.冬小麦收购价格一般是国家统一制定的，比较稳定，A错误；冬小麦种植成本不断上升，使冬小麦种植的收益越来越低，甚至出现入不敷出的情况，最终会导致季节性撂荒，B正确；霍邱县位于黄淮海平原南部，地势平坦，耕地集中连片，机械化水平较高，C错误；蔬菜种植面积扩大，可能会减小冬小麦种植面积，但不会导致季节性撂荒，D错误。
8.正常年份的10月，该地的雨季已经结束，适合冬小麦的种植，若此时降水较多，则会导致冬小麦无法正常种植；而气温对冬小麦的种植影响不大，C正确。
9.从材料可知，天气异常导致霍邱县季节性撂荒面积大增，则可推知当地农业生产抵御异常天气的能力较差，说明农田基础设施较为落后。其他选项从材料中无法得知。C正确。
答案：10.C； 11.C； 12.D
解析：10.根据材料和图示信息可得，夷平面的形成过程中有外力侵蚀，所以最早的夷平面海拔较高，岩层较新，地形较平坦，所以是高原面夷平面，B、D错误；根据夷平面的概念可得，夷平面是经外力作用形成的陆地平面，从构造的角度理解，地壳稳定，地面经长期剥蚀-堆积夷平作用容易形成夷平面，A错误；综上所述，本题正确答案为C。
11.根据图示信息可得，过渡地带坡度大，地势陡峻，这些地形特征主要是内外力共同作用形成的，地壳抬升，河流侵蚀下切，A、B主要是流水侧蚀，A、B错误；河谷加深表示河流下切侵蚀强烈，使得过渡地带地势陡峻，C正确；河床抬高只是内力作用，缺少外力作用侵蚀下切，不符合过渡地带地势陡峻的地形特征，D错误；综上所述，本题正确答案为C。
12.高海拔地区有缺氧、冻土等困难，会加大工程量，A错误；深切河谷区，可能经过河流，需要建桥，增加工程量，B错误；各级过渡带，坡度大，地势陡峻，多滑坡、泥石流等地质灾害，C错误；各级夷平面地势相对平坦，地壳运动稳定，地质灾害少，D正确；综上所述，本题正确答案为D。

答案：13.C；14.B；15.B

解析：13.森林通过光合作用影响大气中CO2的浓度，而影响森林光作用的因素主要有气温、光照、矿质营养、水分等。据图可知，7月，林区CO2平均浓度在日出前后出现最大值，在午后两点左右出现最小值，其变化规律与选项中一天内的光热变化最吻合，故光热是影响7月林区CO2平均浓度日变化的主要因素。C正确。
14.林区O2浓度的高低与绿色植物的光合作用有关，林区内树木在垂直方向上以林冠层的绿色植被叶面覆盖度为最高，白天绿色植被通过光合作用吸收大气中的CO2，降低林区空气中的CO2浓度，并向林区释放O2，提高林区空气中的O2浓度。因此，晴朗的白天，林冠层CO2浓度最低、O2浓度最高。B正确。
15.读图可知，该林区1月日落后和7月日落前CO2平均浓度存在一个短暂的高峰值，此时正是风由谷风向山风转变的时期，山风来源于山坡，气温较低，减弱了树叶的光合作用，从而导致CO2平均浓度出现短暂的升高。B正确。
二、非选择题
16.答案：(1)变质岩（2分）。形成过程：岩浆侵入石灰岩，与岩浆接触的石灰岩在高温高压的作用下发生变质作用形成汉白玉（3分）。
(2)汉白玉产地原料丰富；靠近河流，水源充足；劳动力丰富且廉价；历史悠久，生产经验及技艺水平较高；国家政策支持；国内外市场广阔；公路交通便利。（任答五点，共10分）
(3)防治大气(粉尘)污染、噪音污染和水污染；注重知识产权保护；扩大企业生产规模；提高机械化水平；适当从外地调入优质人才；注重品牌建设；建立自己的营销网络；注重技艺创新。（任答五点，共10分）
解析：(1)本题考查岩石的成因分类，由图可知，汉白玉是岩浆侵入石灰岩，与岩浆接触的石灰岩在高温高压的作用下发生变质作用形成。
(2)该题考查工业的区位，应该从原料、水源、劳动力、技术、政策、市场、交通等方面分析。从图中可以看出，曲阳县靠近汉白玉产地，原料丰富；曲阳靠近河流，水源充足；从业人员超过10万人，劳动力丰富且廉价；有着2000多年的石雕历史，历史悠久，生产经验及技艺水平较高；石技艺在2006年被列为第一批“国家级非物质文化遗产名录，国家政策支持；石雕作品如城市雕塑、西洋人像等畅销海内外，国内外市场广阔；靠近高速公路，公路交通使利。
(3)根据材料提到的环境污染、作品复制模仿严重、家庭作坊式生产、多为来料加工、依靠外贸企业销售、从业人员文化素质较低等问题，针对性地提出解决措施，针对环境污染，防治大气粉尘污染，噪音污染和水污染；作品复制模仿严重，注重知识产权保护；家庭作坊式生产，扩大企业生产规模；提高机械化水平；从业人员文化素质较低，要适当从外地调入优质人才；多为来料加工，应注重品牌建设；建立自己的营销网络；注重技艺创新。

17.答案：（1）达布逊淖尔湖所在地区地质历史时期是一片汪洋大海，由于板块运动，原被海水所覆盖的亚欧板块与印度洋板块的交界地带逐渐隆起为青藏高原（3分）；在青藏高原的形成过程中，部分海水积留在低洼地带，形成了许多盐湖和池塘（3分）。
（2）深居内陆，距海较远，降水少；湖区多大风，蒸发旺盛；湖水水位下降，湖泊面积缩小，调节气候功能减弱，加剧气候干旱，蒸发量变大。（任答三点，共6分）
（3）盐矿资源丰富，储量大，质量优（2分）；湖岸平坦，便于机械作业（2分）；大部分盐矿可以直接露天开采，开采难度小（2分）。
（4）加强资源的综合利用，减少资源的浪费；加大科技投入，提高产品质量；延长产业链，进行深加工，提高产品的附加值。（任答两点，共4分）
解析：（1）地貌的形成一般受内力作用和外力作用的共同影响。内力作用：如地壳运动（拉伸、挤压、上升、下降）、岩浆活动（火山）、变质作用等。外力作用：如流水、风、海浪、冰川的侵蚀、搬运、沉积作用等。亚欧板块与印度洋板块挤压隆起抬升形成青藏高原，在青藏高原的形成过程中，部分海水积留在低洼地带，形成了许多盐湖和池塘，达布逊淖尔湖便是其中之一。
（2）含盐量的大小主要取决于水量的变化和盐分的变化。达布逊淖尔湖水量的变化可以从收入和支出两方面来分析，收入主要包括冰雪融水、大气降水和径流注入，支出主要是蒸发。根据材料可知，达布逊淖尔湖是内陆湖，没有河流流出，只有河流不断注入，盐分随径流不断汇入，湖水含盐量会增加；深居内陆，降水少，多大风，蒸发旺盛，水量减少，盐分析出；自然原因和人类经济活动导致湖水水位下降，调节气候功能减弱，加剧气候干旱，加大湖水的蒸发量。解题关键：由于河水只进不出，盐分逐渐积累；蒸发量增大导致盐分析出，含盐量上升。
（3）在湖区附近建设盐厂的有利条件主要从自然因素（如原料、燃料、地形、水源、环境）和社会经济因素（如市场、交通、政策、科技、劳动力、资金、农业、社会协作、历史、基础设施等）来分析。达布逊淖尔湖盐矿资源丰富，湖岸平坦，大部分盐矿可以直接露天开采。
（4）产业发展措施主要从以下几方面进行分析：提高资源利用率，延长产业链，进行深加工，提高附加值；加大科技投入，提高产品质量；加大宣传力度，提高品牌的知名度和影响力，拓宽销售市场；企业进行整合，提高竞争力、减少环境污染等。解题关键，紧扣题干，从资源利用角度回答即可。
18.答案：景区内加强景点、道路标识引导，使游客知晓更多景点，提高景点到访率；加强宣传推广，展现景点文化内涵，让大多数游客能够体会其价值；开展丰富的文娱活动，调动游客多感官体验；各景点、项目差异化打造，塑造多元形象；完善景区基础设施，提高旅游服务质量，提升游客满意度；对游客游览后及时发表高质量游记进行奖励等。（任答四点，共8分）
解析：要想使游客留下更多更有感染力的游记，从认知和记忆的角度分析，首先应该增加游客的数量，因此应加强宣传，让更多的人了解当地、向往当地。第二应增加到访游客旅游体验的时间、项目，应加强景区内暴点、道路标识引导，使游客知晓更多景点，提高景点到访率。第三应让旅游参与其中、乐在其中，可开展丰富的文娱活动，调动游客多感官体验；完善景区基础设施，提高旅游服务质量，提升游客满意度，从表达的角度分析，为鼓励游客留下高质量的游记，当地可采取适当的奖励政策。

19.答案：原因：昂赛乡海拔在适宜雪豹生产的范围内，植被茂盛，生态良好，野生动植物资源丰富，雪豹食物来源较稳定（2分）；人口较少，人类活动对雪豹的影响小（2分）。

积极影响：降低环保监测成本；增加牧民收入，提高牧民保护野生动物的积极性；减少对野生动物的捕杀等。（任答两点，共4分）
解析：昂赛乡雪豹数量较多，说明昂赛乡的自然地理环境适合雪豹的生长，当地植被茂盛，岩羊、鹿等动物较多，雪豹的食物较多，昂赛乡海拔较高，多冰雪高山裸岩，当地气候高寒，人类活动较小。牧民参与监测工作有利于保护当地的自然生态环境，可以增加牧民的经济收入，提高保护环境的积极性，可以减少人们捕杀野生动植物，维护生物多样性。

